

# LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO III.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 4 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—Pago ADELANTADO.

SANTANDER

Miércoles 14 de Enero de 1885.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-lla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Co- municados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defun- cion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 596.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino. El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranzas del Giro mú- tuo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

## Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Hilario, obispo y confesor.

Este Santo obispo, uno de los más sábios y ce- losos que ha tenido la Iglesia, nació en Francia en la ciudad de Poitiers, hacia el fin del tercer siglo. Hijo de padres idólatras, habiendo leído los libros santos, reconoció y abrazó la Religion Cristiana; y correspondió tan bien á la gracia de regeneracion, que á poco tiempo fué ya mirado como un modelo de virtudes más sublimes, y mereció que muerto el obispo de Poitiers, todos los fíeles de aquella Iglesia le eligiesen á una voz como pastor, y sin dar oídos á su repugnancia ni á su humildad le obligasen á admitir el obispado.

Por aquel tiempo el arrianismo, despues de haber desolado toda la Iglesia de Oriente, habia penetrado hasta las Galias, y los arrianos, sostenidos por el emperador Constancio, perseguian cruelmente á los obispos católicos. Hilario no solo cuidó de perseverar del error á sus ovejas con los continuos y elocuentes sermones, sino que quiso combatir personalmente con los más célebres caudillos de la heregía en el concilio de Beciers; y lo hizo con tanta intrepidez y celo, que confundidos los fautores del error, ya que no podian responder, tomaron el partido de hacerle desterrar á Frigia. Llegado Hilario al lugar de su destierro, el gobernador de Frigia le obligó á que asistiese al concilio de Seleucia.

Restituido á su Iglesia, la gobernó en paz el resto de sus dias, y murió el día 13 de Enero del año 368, á los 14 de su obispado y 77 de edad. Pio IX le declaró doctor de la Iglesia el día 10 de Enero de 1852.

## LOS TESTIGOS DEL INFIERNO.

¿A qué no aciertan Vds., queridos lectores, lo que tengo en la mano?

La pluma, dirán Vds. en seguida.

¡Qué perspicacia!: pues no es la pluma: me he referido á la mano izquierda: es una carta, pero ¡qué carta! ¡ni la carta Magna!

Por supuesto, empiezo declarando que no es mi ánimo ofender á la persona que me la ha dirigido, por más que esta, al hacerlo, se haya propuesto quizás todo lo contrario. No soy aficionado á dar á nadie lecciones, y ménos de ortografía que tanta falta me hace. Al hablar de la carta cuya insercion se me ha exigido como para obligarme á una polémica, (que, entre paréntesis, no acepto, porque *La Lectura Popular* no se ha fundado para sostener polémicas,) llevo solo el propósito de sacar del tal documento mo-

tivo para un artículo, y, si fuese posible, hacer que ese artículo sirva para que el Sr. D. Fulano de Tal *mason de todas veras* (como á sí mismo se apellida el que me la ha escrito,) salga de su error y se persuada de que está equivocado.

Sí, señores, un *mason de todas veras* me ha dirigido una carta y ¿á qué no saben Vds. para qué? para decirme que los católicos somos unos embusteros y... (no se ríen Vds.) para asegurarme que *no hay infierno*.

Lo que Vds., oyen; para decirme que *no hay infierno* ha habido un hombre que me ha escrito una carta y se ha gastado tres perros chicos en ponerla al correo. ¡Si será gastador y tendrá afición á la propaganda!

Pero vamos al caso; ¿qué necesidad tenia usted señor mason de mis entretelas, de hacer ese gasto? Hay cosas que se averiguan sin sacrificar un céntimo.

Precisamente sobre eso del infierno podia yo contestar á V., lo que cierto fraile contestó á un penitente que se lo negaba.

—Padre, yo no creo que hay infierno.

—¿Que no lo crees? pues anda hijo que ya lo verás.

Lo mismo podia yo decirle á V., pero no se lo digo. Prefiero decirle lo que sobre el particular han dicho y pensado sus amigos de V., como si digéramos, los amigos de su confianza. Pero como precisamente por ser de la confianza de usted no lo son de la mia, me ha ocurrido recibirles la declaracion en el momento en que no habian de tener ya humor para andarse con paparruchas; es decir, en el momento de morirse que es cuando casi todos los hombres dicen la verdad.

Va V. á oír, pues, á sus maestros; mejor dicho, va V. á ver por lo que han hecho, lo que han opinado respecto del catolicismo y sus dogmas cuando han visto las verdaderas.

Advierto á V., que lo que le digo es verdad, y si no lo cree, ahí tiene la historia.

Empecemos por Voltaire. V. ya sabrá que Voltaire fué el padre de la impiedad, el patriarca de la despreocupacion; el hombre que odiaba tanto al catolicismo, que llegó á decir que *debía ahorcarse al último Rey con las tripas del último Papa*. Pues bien: ese valiente que no creía en nada y que pasó la vida escribiendo, no cartas como las de V., sino libros célebres que engañaron y envenenaron el corazon de cuatro generaciones; ese valiente, repito, cuando en 1778 se vió gravemente enfermo, pidió perdon

á Dios y á su Iglesia de los escándalos que habia dado y se confesó con el abate Guithier. Pero seguramente la Providencia le reservaba para un ejemplar escarmiento pues cuando se vió mejor volvió á las andadas, y cuando en 10 de Mayo del mismo año le llegó la verdadera hora, quiso volver á retractarse y no lo consiguió, porque se lo impidieron los amigos.

Entonces el célebre incrédulo, el *perfecto mason*, como le llamaban las lógicas, al sentirse morir fuera del regazo de aquella madre, á quien tanto habia maldecido y calumniado, se mordió los brazos, se rasgó con sus uñas, se ensució en cima y llegando hasta á comerse sus propios escrementos, soltó aquella exclamacion que ha conservado la historia para desengaño de inocentes como V.—*Muero, dijo, abandonado de Dios y de los hombres*,

Pero dejemos á Voltaire y vamos á otro.

¿V. conoce á Du Marsais? Tal vez nó: pues bien; Du Marsais era otro personaje de la cuerda de Voltaire. Era uno de los que le ayudaban en sus trabajos para descristianizar al mundo; y ¿sabe V. lo que hizo cuando en 1756 le tocó el turno? llamar á un sacerdote, retractarse y recibir los últimos sacramentos con una unción tal, que le hizo decir al maestro en son de burla:—*Me duelo de los melindres de Du Marsais en la hora de la muerte*.

Pero esos *melindres* iban á repetirse en otros.

Deslandes escritor de aquella época, vé que se le aproxima la descarnada señora, y se apresura á amodar quemar sus escritos impíos.

Fontaneille, pide y recibe los sacramentos en 1757.

Diderot, el célebre Diderot, colaborador de «La Enciclopedia», madre de todas las impiedades modernas, no hallándose seguro sobre sus creencias filosóficas, hace llamar por medio de un criado á un sacerdote, para morir bien; pero *los amigos* se interponen y le obligan á morir mal como á su amigo Voltaire.

D'Alembert, el enemigo de los clérigos, al ver que se muere le entra el gran susto; susto que se compinche Condorcet, que era otro por el estilo, se vanagloriaba mucho de haberle calmado, como suponiendo que le hacia un servicio.

Paso por alto las conversiones de Laharpe y de Marmontel, porque son muy conocidas, y vengo á Charnois. Este hombre célebre tambien por sus infames escritos, fué preso y condenado á muerte cuando la revolucion francesa. Hallá-

base en la cárcel de la Abadía, y al presenciarse por una parte la paz y la alegría de los sacerdotes católicos que iban á morir como él; y por otra la rabia y la desesperacion de los impíos y de los filósofos que iban á sufrir la misma suerte, recibe un rayo de luz, se convierte, se confiesa y muere.

Le Mettie, el autor del libro impío titulado *El hombre máquina*, se vé tambien condenado á muerte en Holanda en 1751; entónces se arrepiente, se confiesa y ruega á Rossebert que rece con él las oraciones de los agonizantes.

Boulanger, autor de otro libro lleno de absurdos racionios contra Jesucristo, por el año 1659 se siente atacado de la última enfermedad; y al verse en tal estado, declara que habia obrado mal por adquirirse fama, y que sentia no poder reparar el daño que habia hecho.

Du Prades se retracta en 1754 (9 de Abril) asegurando que no podia vivir tanto como necesitaba para llorar su conducta pasada.

Buffon se confiesa con el P. Ignacio Bon-gault, Capuchino, recibe los Sacramentos ante muchas personas y hace una muerte edificante.

Bouger, miembro de la academia de ciencias de París, tan conocido por sus obras como por su incredulidad, muere cristianamente en 1758 confesando que se habia equivocado.

Montesquieu, tres años antes, hace lo mismo.

Galiano, el amigo de Elvezio, del baron de Holvach y demás *libre pensadores* de la época, en las últimas semanas de su vida se confiesa con su párroco y da señales de un arrepentimiento profundo.

Respiro y sigo, que aun quedan.

Tousint, el filósofo que tanto habia escrito contra el catolicismo, á la hora de morir pide la comunión, y arenga enérgicamente á su mujer y á sus hijos, declarando que sus opiniones y sus obras habian sido hijas de su vanidad.

Malesherbes abjura tambien antes de morir de sus doctrinas anticatólicas.

Langlet muere arrepentido y pidiendo perdon.

Larcher firma una retractacion y muere católico.

Mercier, el autor de los *Cuadros de Paris*, se convierte tambien y se arrepiente.

Soulavie, autor de las memorias de Richelieu, Aiguillon y Marsillon hace lo mismo en 1813.

Cárlos Pallisot, en sus últimos años, se reconcilia con la Iglesia y muere católico.

Insensiblemente nos hemos pasado á este siglo

—17—

otra sería, ora risueña, estaba adornada de blancos y finisimos dientes; y sus negros cabellos se deslizaban en rizos espesos y sedosos por debajo de su sombrero de viaje. Añadid á esto una frescura deslumbradora (á lo que los poetas de antaño llamaban tez de lirios ó de rosas), y especialmente, la vida que respiraba aquel semblante, la expresion que lo animaba, y que hubiera dado atractivo á la fisonomía más vulgar.

Nunca he visto un rostro que diga tanto. Cuando, á los primeros albores del dia, la señorita de Aubiers se ponía á rezar sus oraciones matinales, sin buscar ni huir las miradas de ninguno de nosotros, me parecia contemplar al ángel del recogimiento, ángel un tanto apócrifo, es verdad, pero que estaba completamente de acuerdo con el gusto alegórico de la época. Concluido su rezo, los ojos de Estefanía, su frente, el menor movimiento de sus lábios, su gesto en la apariencia más insignificante, repetian como un eco los variados incidentes de la conversacion. En su cara unas veces se retrataba una alegría seductora, otras un tierno y vivo cariño

—16—

la hija en quien fijé especialmente mi atencion, la señora de Aubiers poseia en alto grado todo cuanto el nacimiento, la educacion, el trato frecuente con la buena sociedad y hondos pesares, soportados con nobleza, pudieron añadir á la distincion, gracia y majestad de su cara hermosa por naturaleza. De tal modo quedó grabado en mi imaginacion el recuerdo de aquella mujer digna y estimable, que cuantas veces he encontrado en la vida, ó en esa pintura de la vida que se llama novela, algun resto venerable de la antigua aristocracia, he creído ver un retrato, pero un retrato mal hecho ó medio borrado, de la condesa de Aubiers.

Su hija, la señorita Estefanía, no era un tipo romano ni griego, ni tampoco de una de esas bellezas que deslumbran. Aborrezco esas copias de la estatuaria antigua, que casi siempre tienen algo de la frialdad y de la rigidez del mármol.

Sin embargo, ¡cuántos rasgos divinos mostraba aquella hermosa fisonomía! Leíase en sus azules ojos, límpidos como las aguas de un lago, lo profundo y puro de su alma; su linda boca,

—13—

queis mujer en un país donde se puedan pasar tres ó cuatro dias en diligencia con la persona en quien tengais puesto el pensamiento; por supuesto, sin que ella llegue á apercibirse de vuestras intenciones.

Además, el que quiera aprovecharse de la gran facilidad que se ofrece para observar en una diligencia, lo primero que debe hacer es echarse un libro en el bolsillo, y una vez colocado en su asiento, ponerse á leer.

Si los compañeros de viaje son gente vulgar, (lo que sucede por lo regular) se lee efectivamente, y la amable compañía del libro le hace á uno consolarse al instante de la insipida sociedad que le rodea. Por el contrario, si os parecen sujetos dignos de estudio, leéis con el rabo del ojo, y escuchais con la mayor atencion.

De cuando en cuando soltais alguna que otra palabrilla, así como distraidamente, para que no desconfien de vuestro absoluto silencio y no os tomen por un espía ó un curioso. Colocado en este terreno, ¡ya vereis qué rica cosecha de descubrimientos se os presenta! No digo esto para

y sería pesada tarea hacer la lista de sus *cleró-fobos, librespensadores y anticatólicos*, que á última hora han entonado el yo pecador. Sin embargo, citaré los más recientes para que no diga V. que me remonto mucho.

Hace cuatro días murió Littré, el continuador de la escuela positivista de Augusto Comte, el hombre cuyas ideas hicieron salir á Doupanloup de la Academia el día que él entró; y cómo murió? bautizado y abrazado á la Iglesia.

Hace ménos aun de cuatro días murió D. Antonio Romero Ortiz, el Gran Oriente de la masonería española; como si dijésemos, su *Papa de V.*; y cómo murió? pidiendo al mío que le bendijera, y arrojando el mandil por la ventana.

Aun voy á acortar más las fechas. En abril último murió en Portugal el Conde de Paraty, Gran Oriente también de la masonería portuguesa, y cómo murió? lo mismo que D. Antonio Romero Ortiz.

Pero... tal vez diga V., que solo le cito filósofos y escritores; gente débil.

Le tapo á V. la boca. Acuérdesse V. de Napoleón; el hombre de más energía, y tal vez de más capacidad que han conocido los siglos. Pues bien, ese hombre, que se reía del infierno como V.: (en eso se parece V. á Napoleón); ese hombre que hizo prisionero á Pio VII, y recibió á cañonazos las excomunionés de Roma, cuando vió llegar la muerte confesó sus pecados y trató de huir el bulto de ese infierno de que V. se rie.

Nada, amigo mío, á última hora se ven las verdaderas. Ya vé V. cuantos testigos intachables le presento á V. de que hay infierno. Y digo intachables, porque todos ellos estuvieron negándolo mientras vivieron.

Pues ahora le suplico yo á V. una cosa. Sáqueme V. uno solo que habiendo creído en él durante su vida lo haya negado al tiempo de salir de ella. Nada, lo dicho; gástese V. otros tres perros chicos y sáquemelo.

Pero, ¡quía! no me lo sacará V. Los católicos son los únicos que á la hora de morir no se arrepienten.

¿Y ese argumento no le dice á V. nada?  
ooo

## LA VERDAD

Santander 14 de Enero de 1885.

### LOS TEMBLORES DE TIERRA.

(Continuación).

Los temblores de tierra suelen ir acompañados de ruidos subterráneos que pueden compararse al ruido del trueno; á veces hay desprendimiento de gases y vapores y hasta llamas; otras se producen espesas nieblas, fuertes vientos ó tempestades. Además los temblores de tierra perturban el equilibrio de las capas movilizadas y los arroyos ó fuentes subterráneas y dan lugar á menudo á erupciones de lodo y á ve-

ces de arena que producen hundimientos que suelen afectar la forma de embudos.

Mr. Hervé-Mangon observó que cada una de las sacudidas que se notaron en la parte occidental de Europa en 1861 y 1862, se traducía por aumento de sedimentos que contenía el agua del pozo artesiano de Passy. El día 14 de Noviembre de 1861 que se sintió una fuerte sacudida en Suiza, se elevó súbitamente la cantidad de sedimentos del pozo de Passy desde 62 gramos por metro cúbico á 147 gramos, y al día siguiente bajaron á 91 gramos.

La extensión que abarcan los terremotos es muy variable; así el famoso temblor de tierra que en 1755 destruyó Lisboa, se hizo sentir en una zona de tres millones de kilómetros cuadrados. En 1856 se sintió una sacudida en el litoral del Mediterráneo que abarcó desde Siria hasta Córcega. El 16 de Noviembre de 1827 todos los pueblos situados entre Bogotá y Popayan, en una longitud de 1.500 kilómetros, fueron destruidos por un terremoto.

En contraposición á estos casos, existen otros en que solo se han notado los temblores en una zona sumamente pequeña.

Deben distinguirse, en general, las sacudidas que afectan solo á una localidad ó á una zona pequeña, de los temblores de tierra propiamente dichos. Las sacudidas locales pueden ser resultado de fenómenos de orden secundario, tales como el hundimiento de cavidades en un terreno que contenga materias solubles donde las aguas ejerciendo su acción disolvente llegan á producir á la larga rupturas de equilibrio. A esta causa achaca Mr. Tribolet las sacudidas que se sintieron en Mayo de 1876 en el cantón de Neuchatel, notables por su localización y por la diversidad de sus direcciones.

Respecto al modo como se propagan las sacudidas puede ser este *lineal ó central*. La sacudida lineal, llamada también *longitudinal*, se propaga en una dirección única y no afecta sino á una zona estrecha. Se observa con frecuencia que estas sacudidas siguen la dirección de una cadena de montañas ó la línea de una costa. Así sucede que los temblores de tierra en América se limitan ordinariamente á la zona comprendida entre el litoral del Pacífico y la cordillera de los Andes, ó bien se concentran entre la costa septentrional de Nueva-Granada y de Venezuela.

La sacudida *central* se propaga á la vez en todas direcciones, á partir de un centro al rededor del cual va disminuyendo la intensidad de las sacudidas; pero pueden manifestarse á la vez muchos centros de sacudimiento distintos, y además, como se notó en Calabria, que un centro se desvíe según una dirección determinada. A esta clase de sacudimientos *centrales* parece que pertenecen los terremotos de Lisboa, de que ya hemos hecho mención, y los de los Países-

Bajos en 1828, y de las provincias Rhenanas en 1846.

A veces se observa un tercer sistema de sacudimiento, llamado *transversal*, en el que se sienten las sacudidas simultáneamente sobre una misma línea recta que marca el eje de sacudimiento.

A este género de sacudidas se cree pertenecieron los temblores de tierra de 1811 y 1812 en la cuenca del Mississipi y el de 1843 en Guadalupe.

Es interesante conocer la velocidad de propagación de la *onda* que trasmite las sacudidas; se puede conocer por la observación del tiempo que tarda en aparecer entre dos puntos cuya distancia se conoce.

De esta observación se han obtenido numerosos datos de velocidades de la *onda* que en el temblor de tierra ocurrido en Alemania del Norte en 1843 llegó á ser de 885 metros por segundo.

Cuando el temblor de tierra se propaga á través de una gran masa de agua, produce una ola, que sin elevar sensiblemente el nivel del agua, ocasiona en su superficie sacudidas muy sensibles á las embarcaciones que encuentra, y en las orillas un terrible choque de efectos desastrosos.

En 1690 en el terremoto de Pisco se vió al mar retirarse 15 kilómetros; á las tres horas volvió formando una enorme ola que llegó á tener hasta 20 metros de altura destrozando cuanto halló en la orilla.

Una ola de esta naturaleza destruyó el puerto del Callao el pasado siglo; los navíos fueron lanzados por encima de los muros hasta 4 kilómetros de la orilla y 16 metros de altura sobre el nivel del mar.

Un violento temblor de tierra se hizo sentir en Ariva en Abril de 1868 y resultó una ola de *traslación* que atravesó el Océano Pacífico llegando en dos días á la costa de Australia, haciéndose sentir en el Japon.

La velocidad de esta ola fué calculada por Mr. Hochstetter, en 216 metros por segundo para las partes más profundas del Océano y 146 metros, 50 para las ménos profundas.

La *ola de traslación* que se formó en 1854 por el temblor de tierra de Simoda, Japon, llegó en 12 horas á las costas de California caminando con una velocidad media de 185 metros por segundo.

(Se continuará).

### Pisto político

A juzgar por lo que dicen varios periódicos, más amigos que enemigos de los conservadores, el gobierno debe estar en trance de muerte.

Oigámosles:

«Según *El Diario Español*, cada vez más duro con sus correligionarios del poder, la campaña del buen sentido y de la rectitud contra el histrionismo no y el juglarismo políticos se acerca.»

Que sea enhorabuena y ya es hora de que el buen sentido se sobre ponga al do-

minio de juglares ó histriones que desde hace cincuenta años vienen representando la comedia de la libertad que el país paga á peso de oro.

Otro recorte de *El Correo*:

«...El gobierno va de mal en peor, porque al gobierno le faltan cada día, en mayores dosis, la moderación y la templanza, condiciones sin las cuales es imposible y abusivo el régimen constitucional.»

¿Y hasta ahora no había caído en la cuenta *El Correo* de que el régimen constitucional es abusivo y no solo abusivo sino despótico, bárbaro, ruinoso caro y corruptor?

Pues todo esto lo han dicho los periódicos liberales en momentos de lucidez ó de ayuno, que son los únicos momentos en que ven claro.

Entre tanto, *El Día*, que es todo suavidad y blandura, se entrega á las siguientes metáforas tan pintorescas como exactas:

«...El gobierno que preside el Sr. Cánovas del Castillo está por lo tanto, en situación muy precaria á la del viajero que atraviesa estos días crueles de invierno los Alpes. Encontrará quien desempeñe para el caritativo oficio de los monjes del gran San Bernardo? Mucho lo dudamos; alrededor suyo sólo se ven nieblas y nieve, y la gran avalancha que crece y crece más á cada momento.»

No tendrá monjes el gobierno que lo saquen del apuro, pero no le faltarán perros que le acompañen y protejan mientras tenga en su mano y distribuya generosamente las piltrafas que se guisan en la cocina nacional.

Por último *El Diario Español* comienza á entonar una oración fúnebre exclamando: «¡Pobres ministeriales! No tenemos fuerza para aborrecerlos. La compasión se impone á nuestra alma sobre cualquier otro sentimiento. ¡Que la patria los perdone, como los perdonamos nosotros!»

Y que el demonio los lleve y no los traiga jamás, que ya basta para muestra de Cánovas y Pidal.

Observaciones de *El Imparcial*:

«Dice *La Unión* que el Sr. Cánovas del Castillo ha reducido á polvo los pequeños escrúpulos del Sr. Silvela.

Estamos bien. Habla el Sr. Pidal, y según *La Unión*, lo reduce todo á polvo.

Habla el Sr. Cánovas del Castillo, y según *La Unión*, hace lo mismo.

A este paso van los ministros á convertir el país en una salvalera.»

Lo han reducido ya, y casi me alegro. Así se podrá exclamar con razón algún día:

«Aquellos polvos traen estos lodos.»

Pregunta de *El Diario Español*:

¿Pero á qué se mete *La Unión* en casa ajena? ¿Quién le ha dado autoridad para hablar dentro de la iglesia conservadora? ¿El periódico

que vayais á descubrir secretos de familia, que todo hombre de delicadeza debe respetar, sino para que estudiéis el juego y contraste de las fisonomías y de los caracteres, lo cual es de seguro mucho más interesante. Con este sencillo método, tendréis siempre ante vuestra vista una página animada de Labruyese.

¿Sería por ventura una especie de presentimiento lo que me hizo dar siempre tanta importancia á los estudios y observaciones hechas en esas casas ambulantes?... Así lo creo, porque mi vida entera está unida á un encuentro que tuve en el interior de las Mensajerías Imperiales.

Hacia poco que había yo cumplido los veinte y ocho años. A fuerza de sacrificios había podido mi padre librar-me de la quinta, y aun preservarme del diploma de guardia de honor. Estaba á la sazón convaleciente de una enfermedad; y habiendo obtenido permiso, me disponía á marchar

á Italia. Acompañábame mi querido padre, que quería por sí mismo velar por mi salud, pues en pocos años había ido sucesivamente perdiendo á todos sus demás hijos.

Así, pues, á las seis de la mañana del 15 de Setiembre de 1813, nos empaquetamos en el interior de la diligencia de Marsella. En nuestro viaje debíamos emplear siete días y siete noches cabales.

Dos de las cuatro personas que en él nos acompañaron, han desaparecido completamente de mi memoria: en cambio; las otras dos ocupan en ella un lugar, que nada en el mundo podrá borrar. Eran éstas una señora, que vendría á tener unos cincuenta años, y una jóven, que parecía ser su hija.

Ya conocía yo sus nombres, pues había tenido la curiosidad de leerlos en una maleta que hicieron colocar en la baca á última hora: *señora Condesa de Aubiers, en Macheoul (Loira inferior)* decía el rótulo.

De la madre, sólo os haré una rápida descripción, porque, como ya comprendéis, fué en

filial siempre que las fatigas del camino la hacían temer por la salud de su madre; y cuando oía referir ó contaba ella alguna sentida historieta, habíais de ver la expresión y el entusiasmo que se reflejaban en su mirada.

Sin embargo, no os vayais á figurar que esto lo hiciera la señorita de Aubiers para sacar partido de sus brillantes cualidades; lo hacía, porque el carácter dominante de su belleza, de su conversación, y de toda ella, era la sencillez, pero una sencillez completa, tan léjos de poder llamarse ignorancia como pretension, y que en cierto modo no le permitía ni sospechar siquiera que yo la estuviese estudiando tan atentamente, cuando tan embebido me hallaba al parecer en la lectura de mi *Jerusalemme liberata*.

Sin embargo, ya sabéis que yo en el fondo no era más que un observador escéptico, y como buen discípulo de Laróchefoucauld, debía sospechar que se escondía algún vicio tras de aquellas hermosas apariencias. Pasado el primer momento en que estaba como deslumbrado, puse un gran cuidado en todo el día para descubrir

mestizo ha pasado de la puerta? ¿Le ha dado al quien el título de conservador? ¿A qué se mezcla en nuestros asuntos, que no son los suyos?»

¡Pobre Union! ¿A donde irás á parar con tus pecados, si ni aun los conservadores te quieren ya para hermano?

Dice La Epoca:

«¡Ah! ¡Y son los fusionistas y demócratas los que han echado sobre sus hombros la ingrata tarea de restaurar la moralidad pública!»

¿Y qué?

Fusionistas y demócratas harán lo mismo que hacen los conservadores y la moralidad pública seguirá en cueros y buscando refugio donde poder vivir.

Pues entre estos gobiernos está probado que la moral no encuentra guía ni amparo.

Nunca lo bueno pudo formar enlace con lo perverso

### Noticias

Ayer entregó LA VERDAD su modesta limosna y la de algunas personas amigas suyas en la Secretaría de Cámara de este Obispado, con destino á los infortunados habitantes de las provincias de Granada y Málaga.

Y ya que hablamos de esto, debemos decir que las personas á quienes les sea más cómodo y fácil dejar sus limosnas en esta Administración que en cualquiera otra parte, pueden hacerlo con entera confianza de que esta administración se encargará de llevar los donativos á la Secretaría de Cámara con la urgencia que el caso requiere.

En el banquete que recientemente se ha celebrado en Berlín en honor de Stanley, este gran explotador africano dijo que sólo la civilización cristiana podrá conquistar el Africa.

Hoy se reunirán los socios del Casino Montañés para determinar si ha de continuar ó no esta sociedad.

A 4000 reales ha ascendido la suscripción realizada por las operarias de cigarros de esta capital con destino á los desolados pueblos de Granada y Málaga.

En Cómpeña y otros pueblos se han desarrollado enfermedades malignas, á consecuencia sin duda del hedor de los cadáveres insepultos.

Las autoridades toman toda clase de medidas para evitar el completo desarrollo de las enfermedades.

A expensas del Ilmo. Sr. Obispo de Málaga se repartieron el día 15 del pasado mes á los pobres de aquella población dos mil panes, y para aliviar la suerte de sus infelices hijos arruinados por los terremotos, ha abierto una suscripción encabezándola con 12.000 rs.

Es decir que en un solo día ha dado para los pobres, la séptima parte de la asignación que percibe.

¿Cuántos poderosos de la tierra hacen lo mismo? ¿Cuan cierto es que la verdadera caridad hay que buscarla en la Iglesia.

Segun la nota que publica el director gerente de la sociedad anónima para el abastecimiento de aguas á Santander, los gastos y pagos hechos durante los meses de Octubre, Noviembre y Diciembre han ascendido á 97,751 pesetas y 84 céntimos.

La liquidación general desde que la sociedad se estableció arroja las siguientes cifras:

Importan los ingresos. . . . .	3.707,720 57
Idem los pagos. . . . .	3.659,641 64
Existencia en pesetas	48,978 93

Ayer se han acercado varias personas á nuestra redacción quejándose de que los faroles no permanezcan encendidos en las últimas horas de la madrugada. Nosotros contestamos á esas personas que muchísimas veces hemos rogado al señor alcalde acceda á las súplicas que sobre este particular le han dirigido el vecindario y la prensa local, súplicas y ruegos que no han tenido ningun resultado, y que por consiguiente desconfiamos mucho que hoy sean atendidas.

Si lo son, mucho se lo agradeceremos al señor alcalde.

Tenemos entendido que la sociedad de socorros mútuos de la que es presidente D. José Bustamante titulada «Mareantes de San Martín de Abajo» ha hecho un donativo de 155 pesetas para atender al socorro de los desgraciados de Andalucía á consecuencia de los terremotos.

Ha sido autorizado el fiel contraste de esta provincia para adquirir algunos de los objetos de su profesor en cambio de los inutilizados en el incendio de la Plaza de los Mercados.

Con semejante medida, el fiel contraste podrá dedicarse á la revision de pesas en esta provincia.

Los corredores de número de esta plaza se reunieron el domingo en el despacho de la seccion de Fomento para renovar la Junta de gobierno, que ha quedado constituida en esta forma.

Síndico D. Elacio Ceano Vives.  
Adjuntos D. Modesto G. Agüero, D. Ricardo Donestevé, D. Francisco Quevedo Gomez y D. Juan Orbe.

Los productos obtenidos en la funcion verificada anteanoche en el teatro á beneficio de la casa de Caridad y Hospital de San Rafael, son los siguientes:

<i>Ingresos.</i>	
Suscripción de las localidades vendidas..	4562
<i>Gastos.</i>	
Los de representacion é ingresos.....	1108
-----	
Beneficio líquido.....	3454

Los justificantes de esta cuenta se hallan en las oficinas de este ayuntamiento.

El día 20 del actual, festividad de San Sebastian, predicará en la Catedral el beneficiado de la misma D. José Gonzalez Corcuera.

Algunos alumnos de la escuela Carvajal piensan ir el domingo próximo á Torrelavega, formando estudiantina, con objeto de pedir para el socorro de las provincias de Málaga y Granada.

### Roma.

Ha llegado á la capital del orbe católico Mr. Errington, diputado inglés y representante oficioso de la Gran Bretaña cerca de la Santa Sede.

El Cardenal Cansolini, uno de los más antiguos miembros del Sacro Colegio, ha muerto recientemente. Su cuerpo ha sido sepultado en San Eustaquio.

Los ayuntamientos de esta provincia van respondiendo á la suscripción abierta en este Gobierno civil en favor de los desgraciados de Andalucía.

La mayor parte de los ayuntamientos ofrecen el 10 por 100 de lo que tienen consignado en el capítulo de imprevistos, y los empleados un día de haber.

El Diario de Lourdes da cuenta del movimiento religioso observado en la basílica de Lourdes durante el año de 1884.

En la basílica de Lourdes se han celebrado durante este tiempo 25.000 misas. Han visitado el santuario milagroso 615.150 peregrinos, y entre ellos 26 Arzobispos y Obispos; han recibido la Sagrada Comunión 326.000 personas. Trescientos mármoles en testimonio de otros tantos favores recibidos de la Santísima Virgen han sido colocados en la Basílica, sin contar los ex votos. El agua de la gruta ha sido enviada á todos los puntos del globo, y en todas partes ha causado milagrosas curaciones.

Un senador protestante de los Estados Unidos ha hecho la siguiente apología de los Rdos. Padres de la Compañía de Jesus en aquella alta Cámara: «Soy protestante, y en el protestantismo he vivido y en el protestantismo pienso morir; pero esto no me impide afirmar que el sistema practicado por los Jesuitas es el único sistema practicable para la educacion de los indios y el que produce resultados provechosos.

En un pueblo de la provincia de Cádiz, ha fallecido un respetable anciano que, lleno de remordimientos, devolvió en sus últimos momentos todo cuanto poseía de los bienes de la Iglesia.

Digno ejemplo para ser imitado.

El Boletín Eclesiástico de Zamora dá cuenta con consoladores detalles de la conversion de una familia protestante, acaecida en estos últimos dias.

La señorita doña María G. Caldwell, residente en Nueva-York, ha hecho donacion de trescientos mil pesos para fundar en dicha ciudad una Universidad católica.

El clero católico de Polonia está sufriendo una encarnizada persecucion por parte de los gobernantes.

Se espera que pronto será un hecho la sumision del Patriarca cismático Joaquin VI á su Santidad.

Desde el 25 de Diciembre de 1884 al 4 de Enero actual, han ocurrido en esta ciudad 38 nacimientos y 33 defunciones.

El fiscal militar de esta plaza llama por medio de edicto, á Juana y Carmen Vazquez Botana, hermanas de Antonio, soldado fallecido abintestato.

Los donativos entregados en la Secretaría de Cámara en los dos últimos dias para el socorro de las desgracias de Andalucía, ascienden á 12000 reales.

La sociedad El Cencerro ha realizado un acto, segun nuestras noticias, por el cual la felicitanos.

El acto consiste en haber remitido á los señores Arzobispo de Granada y Obispo de Málaga, directamente, varios cajones conteniendo ropas de las recogidas por dicha sociedad en su pepitorio por las calles de esta capital.

Esa es la derecha y la manera segura de que los afligidos reciban pronto los consuelos de la caridad.

El número de El Siglo Futuro que acabamos de recibir, publica dos magníficas cartas del dignísimo Obispo de Tarazona triturando las audaces é irreverentes palabras del Sr. Pidal que ya conocen nuestros lectores.

Mañana, Dios mediante, publicaremos aquellos elocuentísimos documentos.

En las solemnes exéquias que habrán de verificarse el sábado próximo en esta iglesia Catedral por el descanso eterno de las almas de los que han perecido víctimas de los terremotos, pronunciará la oracion fúnebre el Sr. D. Salvador Ordoñez, Magistral de esta Santa Iglesia.

Esta noche se verificará la funcion, beneficio del tenor cónico Sr. Senís.

Se pondrán en escena la zarzuela Dar la castaña ¡Como está la sociedad! y el nuevo sainete lírico, no representado en esta ciudad titulado Política y tauromaquia.

En uno de los intermedios la señorita Negri cantará acompañada al piano la cavatina de la ópera El Barbero de Sevilla.

### De La Higiene:

«Sigue el frío intensísimo, y las afecciones catarrales, inflamaciones del hígado é intestinos y apoplejías cerebrales dan el mayor contingente á la mortalidad, como en las semanas anteriores.

Pueden evitarse estas enfermedades facilitando la calorificación y las digestiones con ejercicio activo á las horas medias del día, sin dejarse seducir por chimeneas y braseros, que enrarecen el aire y embotan los miembros»

### Movimiento de buques

#### ENTRADOS.

Vapor Beatriz, de 478 ts., c. Santambari, de Liverpool con 22 bu tos ferretería á D. S. Regatillo; 200 cestas sosa á D. E. Sepúlveda; 200 fardos tasajo, 8 id. hilaza y 6 cajas tejidos á los Sres. Capa y Moral; 49 bultos drogas á D. S. Quintanilla; 16 id. maquinaria á D. M. Vial; 6 fardos hilaza á D. P. Perez y compañía; 19 bultos maquinaria al ferro-carril Valladolid; 9 id. máquinas de coser á D. R. Gomez; 17 fardos hilaza á D. H. G. Sainz; 2 cajas quincalla y 2 id. tejidos á D. R. Lecuona; 71 bultos ferretería á D. F. Cañamaque; 2 id. id. á los señores Villaroz y Maruri; 110 cajas máquinas de coser á Singer; 3 cajas ferretería á D. F. Roviralta; 85 cajas hojalata á D. M. Lecuona; 10 cajas papel impreso á la Sucursal del Banco de España; 10 fardos hilaza y 20 cajas tejidos al Sr. Zorrilla; 80 bultos ferretería á D. M. Cabrero; 6 fardos hilaza y 13 cajas tejidos al Sr. Rodrigo; 37 bultos ferretería á la señora viuda de Gonzalez; 6 cajas carne á los Sres. Espina y Gonzalez; 44 cajas tocino, 300 cueros, 50 sacos arroz y 5 cajas maquinaria á la órden.

Vapor Julio, de 400 ts., c. Campelo de Valencia con 3 fardos curtidos á D. Rodriguez Prieto y 30 sacos á la órden.

### LA HORMIGA DE ORO.

Única ilustracion católica intransigente y la más económica de cuantas se publican en España.

Director: D. Luis María de Llauder.

Redaccion y administracion: calle de Baños Nuevos, 16 principal

Sale todos los sábados con 16 páginas de texto, seis de ellas con interesantes grabados. La lectura es variada, amena é instructiva.

La necesidad de luchar con la multitud de publicaciones ilustradas que corrompen ó enervan los espíritus, es lo que ha inspirado la creacion de esta Revista que sale á luz desde 1.º del año actual y lo que requiere el apoyo de los buenos.

Se publica en Barcelona. Su precio es el de 11 pesetas al año y 5'50 semestre enviando el importe á la Administracion. Por medio de corresponsal cuesta 6 reales más al año.

Para los suscritores al Correo Catalan el precio es solo de 9 pesetas al año y 10 valiéndoselo de corresponsal.

### OBRAS NUEVAS

que se hallan de venta en la Imprenta y Librería Católica del Puente, 16.

Tratado de la organizacion de las sociedades, por el P. Mro. Fr. José de Jesus Muñoz, agustino.—8 rs.

Elementos de derecho natural, por el P. José Mendive de la Compañía de Jesús.—14 reales.

Arte de escribir, por el P. M. Fr. José de Jesus Muñoz Capilla, agustiniano, con notas del P. Conrado Muñoz Saenz, de la misma órden.—10 reales.

Elementos de música general, por el P. José Mendive, de la Compañía de Jesús.—10 reales.

Vida de Santa Teresa de Jesus, por el P. Fr. Bonifacio Moral, del colegio de Agustinos Filipinos de Valladolid, Obra laureada con el primer premio en el certámen celebrado en Salamanca con motivo del tercer centenario de la Mística Doctora: edicion de gran lujo con buena impresion en papel satinado y encuadernada en tela con planchas doradas. Su precio 20 reales.

Analogías entre San Agustin y Santa Teresa, por el P. Fr. Tomás Rodríguez, agustino del colegio de la Vid. Estudio premiado con medalla de plata, como de tema libre, en el certámen teresiano de Salamanca.—6 reales.

Contestacion á la Historia del conflicto entre la Religion y la ciencia, de Draper, por Fr. Tomás Cámara, de la órden de San Agustin, Obispo de Tranópolis y auxiliar de Toledo—24 reales.

### A LAS PERSONAS DE BUEN GUSTO.

Vinos soleras de Jeréz y Manzanilla, enteramente naturales y superiores, se venden embotellados.

MUELLE, 25, ESCRITORIO. 18

### FERNANDEZ Y GUTIERREZ.

2 - Carbajal - 2

Almacen de yeso, cal hidráulica y demás materiales de construccion.

Tabla de Francia en todos gruesos y anchos. Fajos para cielos-rasos.

Merced á su fábrica movida al vapor, pueden servir el yeso con to la prontitud y economía.

Su buen servicio les permite tener la cal hidráulica siempre reciente.

En este almacen pueden verse las magníficas losetas á mármol y Portland de la acreditada fábrica de Bilbao de D. Simon Paul. 23

### Libros de texto.

Se hallan de venta en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16.

### 9-CALLE DE LA COMPAÑIA-9 LIQUIDACION.

De loza, cristal y calzado. Se traspasa la tienda en buenas condiciones para el comprador.

9-Calle de la Compañía.-9 30-24 a

### OLDERICO

### ELZUAVO PONTIFICIO

Novela en tres pequeños tomos, original del P. Antonio Bresciani, de la Compañía de Jesus.

Se vende al precio de 10 reales en la librería del Puente, número 16.

Imprenta Católica, Puente, 16.

# VAPORES-CORREOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

ANTES A. LOPEZ Y COMPANIA.

SERVICIO

PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.

SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los dias 5 y 25	DE CADA MES
	Málaga " 7 y 27	
	Cádiz " 10 y 30	
	Santander " 20	
	Coruña " 21	

Los vapores que salen los dias 5 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria), PROGRESO y VERACRUZ.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañia Trasatlántica, en combinacion con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:

- LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez y Ponce.
- LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevititas.
- AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.
- NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.
- SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaiso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaiso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 70 para Puerto-Rico y 80 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañia, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

El vapor-correo

## P. DE SATRÚSTEGUI,

el destinado á salir de este puerto el dia 20 de Enero.

Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañia

# VAPORES-CORREOS DE LA COMPANIA MEXICANA TRASATLANTICA

El nuevo vapor-correo

## TAMAULIPAS,

de 4.050 toneladas y 5.000 caballos de fuerza,  
clase 100 A. I. en el Lloyds

CAPITAN OJIVAGA,

saldrá de Santander con escala en la Coruña, para

## HABANA, PROGRESO Y VERACRUZ

1 dia 21 de Enero.

ADMITE CARGA Y PASAJEROS

Rebaja á los pasajes de familia y billetes de ida y vuelta, éstos válidos por un año.

Pasaje de entrepuente para la HABANA..... 150 pesetas.

VERACRUZ..... 125 id.

A los señores pasajeros de entrepuente se les da pan fresco y vino diariamente.

Los señores pasajeros deberán proveerse de un pasaporte, refrendado por el señor Gobernador civil de la provincia.

El registro de la carga se cerrará la antevíspera y el de pasaje la víspera de salida.

Para más informes dirigirse al agente de la Compañia, D. ANGEL DEL VALLE, Muelle, núm 27.

**Nota importante.**—To las las mercancías conducidas por los vapores de esta Compañia, tienen el beneficio de 2 por 100 sobre los derechos de importacion en México

Los señores pasajeros de ambas clases de entrepuente para Veracruz tienen derecho á recibir gratis de la Compañia en dicho puerto un billete de ferrocarril de tercera clase, para el punto de la República Mexicana que deseen dirigirsiesiempre que tenga vía férrea, ó hasta el más cercano á ella.

## ESQUELAS DE DEFUNCION.

Las personas que favorezcan esta casa (Puente, 16), con sus encargos, además de la economía y prontitud en el servicio que nos caracteriza disfrutaran la ventaja de que se inserte gratis en el periódico la esquela ó tarjeta.

Igual ventaja tendrán los que encarguen esquelas ó tarjetas de boda, etcétera, etcétera, si les conviniere.

## LA PERLA ANTI-GASTRALGICA

DEL

DOCTOR DELGADO

cura los padecimientos del estómago.

Medicacion eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vna-gres, vómitos de-pues de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, saburra, disenteria, y en general todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Para mayores informes dirigirse al autor.

Depósito.—Sevilla. El autor, Farmacia, Globo; Tetuan, 20, y en las principales Farmacias del Reino.

PRECIO DE CADA FRASCO, 24 REALES.

## INDICADOR DE SANTANDER.

### FERRO-CARRILES DEL NORTE

SALIDAS DE SANTANDER.

Tren-correo á las 9<sup>55</sup> mañana.  
Tren mixto, á las 3<sup>35</sup> tarde.

LLEGADAS A SANTANDER.

Tren-correo, á las 4<sup>40</sup> tarde.  
Tren mixto, á las 9<sup>50</sup> mañana.

### CORREOS.

Horas de entrada y salida de los mismos.

CORREOS TERRESTRES.	SALIDA DE LA		LLEGADA A LA	
	Administracion.	Estacion.	Estacion.	Administracion.
General.....	9 <sup>20</sup> mañana.	9 <sup>55</sup> mañana.	4 <sup>40</sup> tarde.	5 tarde.
Torrelavega.....	3 <sup>05</sup> tarde.	3 <sup>35</sup> tarde.	9 <sup>50</sup> mañana.	10,05 mañana.
Bilbao.....	1 <sup>45</sup> tarde.	"	"	10 mañana.

  

CORREOS MARITIMOS.	DIAS EN QUE SALE DE SANTANDER LA CORRSPONDENCIA.	
	Para las Islas Baleares.....	Do, miingo, Miércoles y Viernes.
" " Canarias.....	7, 14 y penúltimo de cada mes.	
" " Juba y Puerto-Rico.....	7, 20 y 27 i. i.	
Islas Filipinas.	Vía de Barcelona	El antepenúltimo dia i. i.
	Vía de Marsella.	21 Mayo, 13 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Setiembre, 8 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre.
Pqtes. franceses	Pará Puerto-Rico	22 de cada mes.
	Cuba y México.....	26 id. i. i.

### Servicio de reja.—De 8 á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde.

Recogida de los buzones.—El de la administracion principal, á las 9 y 10 de la mañana para el correo general é interior; los de esta capital, á las 8 de idem, y el de la estacion del ferrocarril á las 9<sup>45</sup> de la mañana.

Para Bilbao y Torrelavega, á la 1<sup>30</sup> de la tarde.

Para el interior, á las 4 de la tarde.

Certificados.—El despacho de certificados estará abierto desde las 7<sup>30</sup> de la mañana hasta las 8, y desde las 9 á las 12 de la misma. Por la tarde desde las 3 á las 6.

Recepcion y entrega de papel del Estado y valores declarados, desde las 7 de la mañana á las 12 de la misma, y desde las 3 á las 6 de la tarde.

Las reclamaciones de certificados podrán hacerse de 10 á 12 de la mañana.

Para Bilbao se admiten certificados hasta la una de la tarde y para Torrelavega hasta las 3 y 30 de la misma.

A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certificados.

Tarifa para Ultramar.—Cuba y Puerto-Rico: cartas sencillas, franqueo obligatorio, 80 céntimos.

Filipinas y Fernando Póo: cartas sencillas, 50 céntimos; certificadas, 75 céntimos.

Nota.—El franqueo de la correspondencia para Puerto-Rico y Habana por el paquete francés, es el de las tarifas para el extranjero, ó sea á razon de 40 céntimos de peseta por cada 15 gramos de peso en las cartas y de 10 céntimos de peseta por cada 50 gramos en los periódicos é impresos, siendo el derecho de certificado de 75 céntimos de peseta.

Telegrafos.—Este servicio es permanente en esta capital.

### SERVICIO DE BAHÍA.—La Corconera

	MAÑANA.	TARDE
Santander al Astillero.....	8.45 y 12	2, 3.50 y 5 discrecional.
Astillero á Santander.....	8 y 10	1, 2.45 y 4.45
Santander al Cespedon.....	8.45	3.30
Cespedon á Santander.....	7.45	4.30
Santander á Pedreña y Puntal.....	7	2, y 3.30
Puntal y Pedreña á Santander.....	7.45, 9.15 y 12.15	2.45, 4.15

### DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los dias un coche á las 6 1/2 de la mañana de la administracion del Sr. Horga.

Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario á las 6 de la mañana, alternando, en las

administraciones de los Sres. Catalan y Horga

Para Santoña coche diario á las 2 de la tarde alternando, en las administraciones de los señores Quintana y Catalan.

## TALLERES DE PLATERÍA DE VICENTE BADÍA.

Calle la Fenosa, núm. 11, pisos 3.º y 4.º.—BARCELONA.

Especialidad en los objetos para oratorio é iglesias, como CUSTODIAS, CÁLICES, etc., así como en todos los demás de dicho arte.—Se hacen toda clase de composuras y reformas. Son admitidos para el pago objetos de plata, abonando-se por su peso.

6-1

## FABRICA DE CORBATAS ÚLTIMAS NOVEDADES Y GRAN BARATURA Ventas al contado. LA CORBATINERA

60, Escudillers, 60.

BARCELONA.

### IMPORTANTE.

En la librería Católica, Puente, 16, se halla de venta el importante libro titulado CASU CONSCIENTE al precio de 20 reales en rústica y 26 en pasta.

Este libro es de grandísima utilidad para los señores sacerdotes, pues en él hallarán resolucion á las dudas que tuvieren acerca del liberalismo en todas sus manifestaciones.

Tambien se vende en el mismo establecimiento los Ejercicios espirituales de San Ignacio iguales á los que usan los Padres de la Compañia de Jesus.

Esta obra se vende á seis reales en rústica.